



Академический форум БРИКС

22 – 24 мая 2024 года

Москва, Кутузовский проспект, 2/1с1, Гостиница «Рэдиссон Коллекшен, Москва», 2 этаж

Рабочие языки: русский, английский

ПРОГРАММА

22 МАЯ	
09:00 - 10:00	Регистрация
10:00 - 10:45	<p>Торжественное открытие <i>Конференц-зал №1</i></p> <p>Вступительное слово: Виктория ПАНОВА (Россия), руководитель Экспертного совета БРИКС - Россия; проректор НИУ ВШЭ; шерпа России в «Женской двадцатке»</p> <p>Ключевой доклад: Сергей РЯБКОВ (Россия), заместитель Министра иностранных дел Российской Федерации, шерпа России в БРИКС</p> <p>Приветственное слово:</p> <ul style="list-style-type: none">• Никита АНИСИМОВ (Россия), ректор НИУ ВШЭ• Вячеслав НИКОНОВ (Россия), первый заместитель председателя Комитета по международным делам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; председатель правления Национального комитета по исследованию БРИКС
10:45 - 11:00	Перерыв

11:00 - 13:00

Пленарное заседание «БРИКС: новые фигуры на мировой шахматной доске»

Конференц-зал №1

В течение многих лет мир был раздроблен и контролировался лишь небольшим числом глобальных игроков. Однако со временем усилилась роль многостороннего взаимодействия, вес стран Мирового большинства усилился. Плюрализм стал неотъемлемым элементом мировой политики, что проявляется во многих измерениях международных отношений. При этом БРИКС стал одной из ключевых площадок для развития многополярности и перестраивания мировой «шахматной доски», отражая новую реальность. Расширение БРИКС в январе 2024 года показало, что на мировой арене продолжает расти количество игроков, стремящихся повысить репрезентативность и справедливость глобальной политико-экономической игры. Все страны-участницы разделяют общее видение концепции международного диалога, в рамках которой все участники могут рассчитывать на уважение и равное отношение. С расширением БРИКС появляется все больше возможностей сделать институциональную среду более равноправной и справедливой, установить правила и предвосхитить результаты “игры” таким образом, чтобы обеспечить лучшее будущее для всего человечества. Новая мировая «шахматная доска» основана на продвижении принципов защиты национального суверенитета и невмешательства во внутренние дела государств, поиске новых подходов к совершенствованию институтов глобального управления и определении общих целей для стран Мирового большинства.

Вопросы для обсуждения:

- Какие основные принципы БРИКС необходимо поддерживать и продвигать для достижения более справедливого и равноправного миропорядка?
- Что именно следует делать БРИКС для поддержания своих основных принципов и ценностей?
- Каким образом страны БРИКС могут продвигать сотрудничество, основанное на принципах многополярности, в условиях текущей геополитической турбулентности?
- Какие подходы необходимы для совершенствования институтов глобального управления после расширения БРИКС?

Модератор: Виктория ПАНОВА (Россия), руководитель Экспертного совета БРИКС - Россия; проректор НИУ ВШЭ; шерпа России в «Женской двадцатке»

Основной доклад: Вячеслав НИКОНОВ (Россия), первый заместитель председателя Комитета по международным делам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; председатель правления Национального комитета по исследованию БРИКС

Спикеры:

- Сара МОСОЕЦА (ЮАР), генеральный директор Исследовательского совета гуманитарных наук (HSRC)
- Уолтер А. ДЕЗИРА НЕТО (Бразилия), научный сотрудник Института прикладных экономических исследований (IPEA)
- Синь ЦЗИНЬ (Китай), генеральный секретарь Китайского совета по сотрудничеству аналитических центров БРИКС (CCBTC)
- Джафар БЕДРУ ГЕЛЕТУ (Эфиопия), исполнительный директор Института иностранных дел (IFA)
- Нандан УННИКРИШНАН (Индия), почетный научный сотрудник Исследовательского фонда Observer Research Foundation (ORF)
- Алиреза Хода ГОЛИПУР (Иран), заместитель генерального директора и директор по азиатским исследованиям Института политических и международных исследований (IPIS)

13:00 - 14:00	Обед
14:00 - 16:00	<p>Сессия «Расширенный БРИКС: новый формат, прежний смысл» <i>Конференц-зал №1</i></p> <p>В 2024 году состав стран «ядра» БРИКС пополнился новыми членами. Присоединение новых стран-участниц, представляющих Ближний Восток и Северную Африку, позволило объединению получить больше возможностей для влияния на мировую политику и экономику во благо интересов Мирового большинства, или Глобального юга. Вместе с тем, расширение превратило БРИКС в объединение стран с настолько разнообразной национальной спецификой, что процесс поддержания такой структуры объединения может быть связан с рядом вызовов. БРИКС и до расширения был неоднородным объединением, но сейчас его структура еще более усложнилась. Страны БРИКС различаются по многим показателям, включая ВВП на душу населения, численность населения, культуры, религии и так далее. Для них характерны разные потребности и актуальные проблемы, начиная от эрозии почв и нехватки водных ресурсов и заканчивая бедностью и высокими темпами инфляции. БРИКС необходимо выработать единую парадигму того, что значит быть членом объединения для того, чтобы обеспечить плавную интеграцию новых участников и при этом сохранить возможность для присоединения других стран.</p> <p>Вопросы для обсуждения:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Что значит быть членом БРИКС для каждой из стран-участниц? • Что общего между всеми странами БРИКС? • Какие проблемы все страны-участницы считают приоритетными? • Как обеспечить плавную интеграцию новых членов объединения? • Какими могут быть параметры дальнейшего расширения объединения и насколько масштабным и быстрым оно должно быть? <p>Модератор: Тимофей БОРДАЧЕВ (Россия), руководитель рабочей группы «Страновой анализ и анализ национальных стратегий БРИКС», Экспертный совет БРИКС – Россия; научный руководитель Центра комплексных европейских и международных исследований НИУ ВШЭ; программный директор Международного дискуссионного клуба «Валдай»</p> <p>Спикеры:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Сергей КАРАГАНОВ (Россия), научный руководитель факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ • Уолтер А. ДЕЗИРА НЕТО (Бразилия), научный сотрудник Института прикладных экономических исследований (IPEA) • Нандан УННИКРИШНАН (Индия), почетный научный сотрудник Исследовательского фонда Observer Research Foundation (ORF) • Хунхуа МЭНЬ (Китай), декан факультета политологии и международных отношений Университета Тунцзи • Алиреза Хода ГОЛИПУР (Иран), заместитель генерального директора и директор по азиатским исследованиям Института политических и международных исследований (IPIS) • Джафар БЕДРУ ГЕЛЕТУ (Эфиопия), исполнительный директор Института иностранных дел (IFA) • Дмитрий СУСЛОВ (Россия), заместитель директора Центра комплексных европейских и международных исследований НИУ ВШЭ <p>Дискутанты:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Василий КАШИН (Россия), директор Центра комплексных европейских и международных исследований НИУ ВШЭ • Иван САФРАНЧУК (Россия), директор Центра евроазиатских исследований Института международных исследований МГИМО МИД

России

Сессия «Новые звенья безопасности: терроризм в век цифровых технологий»

Конференц-зал №2

Новые виды угроз безопасности, с которыми сталкивается современный мир, носят транснациональный характер и не могут быть решены усилиями только одной страны. С развитием новых технологий террористы получают все новые инструменты и механизмы для своей преступной деятельности. Террористическая активность на пространстве сети Интернет может приводить к сбоям в работе критически важного оборудования и инфраструктуры, ставить под угрозу функционирование городских служб и систем здравоохранения, дестабилизировать системы социального обеспечения и провоцировать панику среди населения. Пользователи сети Интернет становятся более уязвимыми перед такими угрозами, так как до них легко добраться из любой точки земного шара. Прогнозируется, что к 2030 году количество подключенных устройств составит 30 миллиардов, что означает, что количество лиц, которые могут подвергнуться атакам, продолжит расти. Кроме этого, с учетом политизации борьбы с терроризмом в мире, широкое использование террористических методов для достижения политических целей и рост применения ИКТ в попытках дестабилизировать благосостояние отдельных групп лиц, организаций и государств. При этом традиционные формы терроризма по-прежнему остаются реальной и серьезной угрозой.

Страны БРИКС уже много лет обсуждают вопросы борьбы с терроризмом, обеспечения информационной и кибербезопасности, в том числе на площадках ООН. БРИКС поддерживает практику обмена информацией о террористических организациях, их финансировании и деятельности, а также об угрозах и инцидентах, связанных с информационной безопасностью и кибербезопасностью. Страны-участницы также сотрудничают в сфере образования и социальной политики с целью защиты молодежи от радикальных движений, распространяющихся в сети Интернет. Признавая масштабы всех угроз, связанных с террористической деятельностью, БРИКС в новом составе важно выработать общие подходы по борьбе с этими угрозами.

Вопросы для обсуждения:

- Признавая, что все террористические акты являются преступлениями, не имеющими оправданий, какие дополнительные меры могут предпринять страны БРИКС для противодействия всем формам поддержки терроризма и для предотвращения террористической деятельности? Какие механизмы обеспечения информационной и кибербезопасности необходимо выработать странам БРИКС, чтобы уменьшить негативные последствия использования ИКТ в преступных целях?
- Что страны БРИКС могут сделать для того, чтобы совместно укрепить информационную безопасность на национальном и международном уровне?
- Каким образом страны БРИКС могут совместно способствовать развитию международного нормативного регулирования сети Интернет?
- Каким образом страны БРИКС могут координировать собственную политику в области борьбы с терроризмом в Интернете и за его пределами совместно региональными организациями Евразии, Африки, АТР, Латинской Америки и Ближнего Востока?

Модератор: Федор ВОЙТОЛОВСКИЙ (Россия), член-корреспондент РАН, профессор, директор ИМЭМО РАН им. Е.М. Примакова

Спикеры:

- Дмитрий ТРЕНИН (Россия), профессор-исследователь факультета мировой экономики и мировой политики, научный руководитель

	<p>Института мировой военной экономики и стратегии НИУ ВШЭ</p> <ul style="list-style-type: none"> • Бхарати ХИРЕМАТХ (Индия), глава и координатор-основатель факультета международных отношений Майсурского университета • Цуйхун ЦАЙ (Китай), профессор Центра американских исследований Университета Фудань • Мозес ХАНЬИЛ (ЮАР), директор Центра военных исследований Стелленбосского университета • Алло АМАН ДИДО (Эфиопия), руководитель отдела биотехнологии растений Эфиопского биотехнологического института • Анатолий ЛИВЕН (США), директор программы «Евразия» Института ответственного государственного управления Куинси <p>Дискутанты:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Алексей КУПРИЯНОВ (Россия), руководитель Центра Индоокеанского региона ИМЭМО РАН им. Е.М. Примакова • Максим СУЧКОВ (Россия), директор Института международных исследований МГИМО МИД России
16:00 - 16:30	Кофе-брейк
16:30 - 18:30	<p>Сессия «Красная книга: кто следующий?» <i>Конференц-зал №2</i></p> <p>На примере пандемии COVID-19 человечество узнало, к каким тяжелым последствиям может привести недостаточное развитие систем здравоохранения. Коронавирус стал причиной смерти около 14,9 миллионов человек во всем мире в 2020 и 2021 годах. Инфекционные заболевания потенциально могут нанести вред любому человеку, поэтому приоритетной задачей в сфере здравоохранения становится своевременное выявление рисков для здоровья и принятие профилактических мер. На страны БРИКС приходится почти половина населения Земли, и последствия возможного распространения инфекций в таких масштабах могут быть разрушительными. Страны БРИКС активно сотрудничают в сфере здравоохранения в различных форматах, включая Сеть БРИКС по исследованию туберкулеза, Центр БРИКС по исследованию и разработке вакцин, а также научный журнал БРИКС, посвященный вопросам здравоохранения.</p> <p>Во многих странах мира отмечаются недостаточные меры по оценке национальных систем здравоохранения, различная степень эффективности распределения ресурсов, разрывы между заявленными мерами биологической безопасности и реальной способностью населения участвовать в контрольных и профилактических мероприятиях, и все эти факторы усугубляют эпидемиологическую ситуацию. Мировое экспертное сообщество признало, что многие инциденты, связанные с биологической безопасностью, происходят не из-за отсутствия мер предосторожности или нормативных актов, а из-за неразвитой культуры биологической безопасности в лабораториях и соответствующих надзорных органах. Таким образом, наряду с мерами по продвижению здорового образа жизни и повышению уровня благополучия населения необходимо уделять повышенное внимание угрозам биологической безопасности. Для этого в том числе потребуется выработка стандартизированных подходов к оценке рисков таких угроз.</p> <p>Вопросы для обсуждения:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Каким образом страны БРИКС могут более эффективно отслеживать глобальные медицинские и биологические риски? • Какими передовыми национальными практиками могли бы обмениваться страны БРИКС в целях защиты природных ресурсов как основы биобезопасности? • Какими стандартами качества в области здравоохранения должны руководствоваться страны БРИКС при построении собственной

экосистемы? Какие еще меры в области здравоохранения могут предпринять страны БРИКС для обеспечения благополучия своих граждан?

Модератор: Вадим ПОКРОВСКИЙ (Россия), заведующий Специализированным научно-исследовательским отделом по профилактике и борьбе со СПИДом ФБУН «Центральный научно-исследовательский институт эпидемиологии», Роспотребнадзор

Спикеры:

- Александр ГОРЕЛОВ (Россия), академик РАН, профессор, заместитель директора ФБУН «Центральный НИИ эпидемиологии» Роспотребнадзора; заведующий кафедрой инфекционных болезней и эпидемиологии Российского университета медицины Минздрава России; президент Национальной ассоциации специалистов по инфекционным болезням им. академика В.И. Покровского
- Сабьясачи САХА (Индия), доцент Исследовательского центра Research and Information System for Developing Countries (RIS)
- Гэ ГАНЬ (Китай), заместитель директора Китайского национального исследовательского центра развития здравоохранения при Национальной комиссии здравоохранения КНР
- Милкяс АНГАЛЕ АННИСА (Эфиопия), ведущий научный сотрудник Исследовательского института Армауэра Хансена (AHRI)

Дискутант:

- Лариса ПОПОВИЧ (Россия), директор Института экономики здравоохранения НИУ ВШЭ

Сессия «Цена энергетического перехода: кто останется в выигрыше?»

Конференц-зал №1

Начиная с 2016 года, инвестиции в возобновляемую энергетику превышают инвестиции в углеводороды. В 2022 году в секторе энергетики по всему миру было занято почти 67 миллионов человек, причем почти половина из них работала в области “зеленой” энергетики. Доля возобновляемых источников энергии в глобальном энергетическом балансе продолжает расти, но вместе с тем растут и потребление угля, и выбросы парниковых газов, установившие новый рекорд в 2023 году. Сохраняется значительная асимметрия между развитыми и развивающимися странами. С начала пандемии COVID-19 правительства выделили 1,3 триллионов долларов на поддержку инвестиций в экологически чистую энергетику, однако почти 95% из них приходится на страны с развитыми экономиками. Более того, развитые страны зачастую активно реализуют политику по принципу «разорения соседей», поддерживая свои рынки «зеленых» технологий с помощью торговых и промышленных протекционистских мер. Международные организации постоянно подчеркивают настоятельную необходимость вовлечения стран Глобального юга в процесс энергетического перехода, но в этих публичных заявлениях редко учитывается тот факт, что развитые и развивающиеся страны находятся в разных условиях.

Комплексный и сбалансированный энергетический переход, безусловно, принесет пользу всем участникам, но при этом необходимо признать, что темпы, степень и средства обеспечения этого перехода для разных стран могут отличаться. Например, в России 55% потребления первичной энергии приходится на природный газ, а 19% электричества вырабатывается атомной энергией. В Иране доля природного газа в общей выработке первичной энергии составляет 71%. Китай является мировым лидером по совокупной мощности солнечных и ветряных электростанций, а доля продаж китайских электромобилей на мировом рынке составляет 60%. Три самые крупные солнечные электростанции в мире находятся в ОАЭ. Египет стремится к тому, чтобы к 2035 году доля возобновляемых источников энергии в его структуре энергопотребления составила 42%. Бразилия удовлетворяет почти 45% своих потребностей в первичной энергии за счет низкоуглеродных источников, включая водород и биотопливо, что делает ее энергетическую отрасль одной из наименее углеродоемких в мире. Эти примеры

показывают, что БРИКС ответственно относится к вопросам экологии и стремится снизить “углеродный след” стран-участниц, но делает это с учетом национальных интересов стран БРИКС и других представителей Мирового большинства.

Вопросы для обсуждения:

- Должны ли страны БРИКС сделать развитие возобновляемых источников энергии своим экономическим приоритетом?
- Каковы преимущества и недостатки такой политики?
- Учитывая, что ископаемые источники энергии можно сделать более экологичными, какие модели энергоперехода могли бы быть более подходящими для стран БРИКС?
- Как может быть сформулирована концепция справедливого энергетического перехода?
- Как странам БРИКС следует продвигать такую концепцию в мире?
- Возможно ли построить эффективный диалог между производителями и потребителями ископаемых источников энергии и углеродоемких товаров, чтобы сделать энергопереход выгодным для всех?
- Как энергетический переход и сдвиг глобального энергетического баланса влияет на энергобезопасность?
- Возможно ли в таких условиях создание общей концепции энергобезопасности и какую роль могли бы сыграть страны БРИКС в разработке этой концепции?

Модератор: Леонид ГРИГОРЬЕВ (Россия), ординарный профессор, научный руководитель департамента мировой экономики факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ

Спикеры:

- Александр ДЫНКИН (Россия), академик РАН, профессор, президент ИМЭМО РАН им. Е.М. Примакова
- Игорь МАКАРОВ (Россия), руководитель рабочей группы «Устойчивое развитие, благополучие человека, продовольственная и экологическая безопасность», Экспертный совет БРИКС – Россия; руководитель департамента мировой экономики, заведующий лабораторией экономики изменения климата, заведующий отделом международных экономических исследований Центра комплексных европейских и международных исследований факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ
- Бейене ПЕТРОС (Эфиопия), генеральный директор Института политических исследований
- Алекс БЕНКЕНШТЕЙН (ЮАР), руководитель программы «Климат и природные ресурсы» Южноафриканского института международных отношений (SAIIA)
- Юшэн ЧЖАН (КИТАЙ), заместитель директора Института энергетических исследований при Государственном комитете по делам развития и реформ КНР
- Гопалика АРОПА (Индия), ассоциированный научный сотрудник Исследовательского фонда Observer Research Foundation (ORF)

18:30 - 19:30

Ужин

19:30 - 21:30

Заседание Совета экспертных центров БРИКС (по приглашениям)
Конференц-зал №3

10:00 - 11:30

Специальная сессия РАН «Интеграция интеграций: БРИКС и Африканский союз»*Конференц-зал №1*

Одной из тенденций развития мировой экономики на современном этапе стало появление феномена «интеграции интеграций», то есть соглашений между региональными торгово-экономическими блоками. Применительно к развивающимся странам такой формат взаимодействия мог бы способствовать существенному ускорению интеграционных процессов по линии «Юг–Юг» и решению задач преодоления экономической, финансовой, информационной и научно-технологической зависимости стран мирового большинства от государств «золотого миллиарда». Страны Африки, объединенные в Африканский союз (АС) и Африканскую континентальную зону свободной торговли, заинтересованы в тесном сотрудничестве с государствами БРИКС с целью достижения реального, а не формального, суверенитета и реализации целей основного программного документа АС – Повестки 2063. В первую очередь речь идет о совместных проектах в сфере продовольственной, энергетической и информационной безопасности, развития новых транспортных коридоров, создания независимых платежных инструментов, подготовке кадров, трансфере технологий. Страны БРИКС, взаимодействуя с богатейшими по природным и человеческим ресурсам африканскими государствами, также открывают новые возможности для решения задач собственного развития за счет выхода на перспективные быстрорастущие рынки Африки и объединения усилий на пути формирования нового, более справедливого миропорядка.

Вопросы для обсуждения:

- Каких результатов от сотрудничества в формате «БРИКС - АС» ждут страны БРИКС и африканские государства? Отличаются ли цели и задачи этих двух интеграционных объединений?
- В каких формах может осуществляться взаимодействие между АС и странами БРИКС?
- Не вступит ли «интеграция интеграций» в противоречие с развитием двусторонних отношений между государствами, входящими в интеграционные блоки, и с другими, в том числе, западными партнерами? Возможно ли преодоление этих противоречий?
- Насколько актуальной для взаимодействия БРИКС и Африканского союза является гуманитарная повестка?
- Как повлияет интеграция БРИКС и Африканского союза на достижение финансового и технологического суверенитета государств, входящих в эти объединения?

Модератор: Ирина АБРАМОВА (Россия), член-корреспондент РАН, директор Института Африки РАН

Спикеры:

- Аликбер АЛИКБЕРОВ (Россия), директор Института востоковедения РАН
- Владимир ШУБИН (Россия), главный научный сотрудник Института Африки РАН, почетный доктор Университета Западного Кейпа (ЮАР)
- Хамди А. ХАССАН (Египет), профессор Университета Зайеда (ОАЭ) и Каирского университета (Египет), сопредседатель ИК44 «Безопасность, конфликты и демократизация» Международной ассоциации политических наук
- Майя НИКОЛЬСКАЯ (Россия), и.о. директора Центра африканских исследований МГИМО МИД России
- Леонид ИСАЕВ (Россия), заместитель директора Центра изучения стабильности и рисков факультета социальных наук НИУ ВШЭ

	<p>Дискутанты:</p> <ul style="list-style-type: none"> Али БЕНУАРИ (Алжир), министр финансов (1991-1992), эксперт Комитета по государственному долгу Алжира, советник министров финансов и экономики Алжира Дарья ЗЕЛЕНОВА (Россия), руководитель Центра изучения африканской стратегии БРИКС Института Африки РАН
11:30 - 12:00	Перерыв
12:00 - 13:00	<p>Специальная сессия РЭА Минэнерго России “Платформа энергетических исследований БРИКС” <i>Конференц-зал №1</i></p> <p>Одним из приоритетов энергетического диалога стран БРИКС является совместная исследовательская деятельность, которая определяет общие интересы и наилучшие пути развития взаимовыгодного сотрудничества. В рамках специальной сессии будут представлены выступления экспертов о Платформе энергетических исследований, ее структуре и направлениях деятельности, ключевых исследованиях и дальнейших приоритетных направлениях ее развития.</p> <p>Модератор: Ольга ЮДИНА (Россия), старшее должностное лицо по энергетике в БРИКС от России, директор по международной деятельности РЭА Минэнерго России</p> <p>Спикеры:</p> <ul style="list-style-type: none"> Анастасия ЛЕБЕДЕВА (Россия), начальник отдела международных организаций Дирекции международного сотрудничества РЭА Минэнерго России <i>Тема доклада: Платформа энергетических исследований БРИКС (Энергоплатформа)</i> Вячеслав КУЛАГИН (Россия), заведующий отделом исследования энергетического комплекса мира и России Института энергетических исследований РАН <i>Тема доклада: Первый прогноз развития энергетики БРИКС</i> Олег ЖДАНЕЕВ (Россия), советник генерального директора РЭА Минэнерго России <i>Тема доклада: Технологические инициативы Платформы энергетических исследований БРИКС</i> Виолетта КИУШКИНА (Россия), руководитель департамента энергетической безопасности и инфраструктуры ТЭК РЭА Минэнерго России <i>Тема доклада: Исследование по энергетической безопасности БРИКС</i> Евгения ФРАНКЕ (Россия), руководитель аналитического отдела, Ассоциация развития возобновляемой энергетики <i>Тема доклада: Исследование по возобновляемой энергетике БРИКС</i> Алексей БОСТАНЖИЕВ (Россия), руководитель департамента валидации и верификации РЭА Минэнерго России <i>Тема доклада: Приоритетные направления работы Платформы энергетических исследований БРИКС в 2024 г.</i>
10:00 - 13:00	<p>Заседание Совета экспертных центров БРИКС (по приглашениям) <i>Конференц-зал №3</i></p>
13:00 - 14:00	Обед

14:00 - 16:00

Сессия «На страже международной торговли: обеспечивая долгосрочный рост»

Конференц-зал №1

В секторе мировой торговли все более активно проявляются новые тенденции. Пятая часть объемов мировой торговли на сумму 32 триллионов долларов приходится на сектор услуг. Рынок электронной коммерции в секторе B2B уже в пять раз превысил объем рынка B2C. Такие понятия как «решоринг», «ниаршоринг» и «френдшоринг» становятся все более распространенными в мировых цепочках поставок. В 2022 году объем внутренней торговли стран БРИКС достиг 422 миллиардов долларов, что на 56% больше, чем в 2017 году. Тенденция на повышение продолжилась и в 2023 году. Тем не менее, для достижения долгосрочного роста в области торговли странам БРИКС необходимо внедрять новые технологии.

Важно эффективно использовать технологии, позволяющие снижать эксплуатационные расходы, обеспечивать прозрачность сквозных цепочек поставок, а также учитывать местную специфику при обслуживании клиентов в разных странах. Для стран БРИКС важно развивать гибкие и устойчивые цепочки поставок, чтобы оперативно адаптироваться к изменениям в международных торговых потоках, новшествам нормативного регулирования, последствиям сбоя, изменению климата, торговой напряженности и геополитическим потрясениям. Кроме того, важно добиваться практических улучшений на основе данных и адаптироваться к цифровым операциям в торговле и бизнесе.

Вопросы для обсуждения:

- С какими проблемами сталкивается бизнес в странах БРИКС, и какие меры можно предпринять для улучшения условий ведения бизнеса?
- Каким образом страны БРИКС могут повысить осведомленность национальных бизнес-сообществ о возможностях, имеющихся на внутренних рынках?
- Каким образом страны БРИКС могут развивать сотрудничество в области реализации инвестиционных проектов и создания особых экономических зон?
- Как и в какой степени страны БРИКС могут цифровизовать торговые процессы между собой?
- Какие технологические решения могут применять страны БРИКС для обеспечения прозрачности цепочки поставок?

Модератор: Владимир ЗУЕВ (Россия), руководитель рабочей группы «Экономическое сотрудничество, торговля, инфраструктура и энергетика», Экспертный совет БРИКС – Россия; профессор, заведующий кафедрой торговой политики Института торговой политики НИУ ВШЭ

Спикеры:

- Андрей СПАРТАК (Россия), член корреспондент РАН, руководитель кафедры международной торговли и внешней торговли РФ, Всероссийская академия внешней торговли Минэкономразвития РФ
- Марко Аурелио АЛВЕС де МЕНДОНСА (Бразилия), научный сотрудник Института прикладных экономических исследований (IPEA)
- Джаханви ТРИПАТИ (Индия), ассоциированный научный сотрудник Исследовательского фонда Observer Research Foundation (ORF)
- Я ТАНЬ (Китай), заместитель директора Исследовательского центра БРИКС Университета международного бизнеса и экономики
- Ронни НКВАДИ (ЮАР), профессор Университета Нельсона Манделы
- Махди ФАХХЕРИ (Иран), профессор Школы международных отношений
- Алан ФРИМАН (Канада), со-директор Исследовательской группы по геополитической экономике Университета Манитобы, секретарь Фонда исследований и образования в области геополитической экономики, со-редактор серии книг по геополитической экономике

издательства Manchester University Press

Дискутанты:

- Александр ДАНИЛЬЦЕВ (Россия), директор Института торговой политики НИУ ВШЭ
- Али БЕНУАРИ (Алжир), министр финансов (1991-1992), эксперт Комитета по государственному долгу Алжира, советник министров финансов и экономики Алжира

Сессия «Безопасный прогресс: развитие в эру высоких технологий»

Конференц-зал №2

Высокие технологии развиваются сверхбыстрыми темпами. По оценкам экспертов, к 2027 году объем рынка облачных вычислений вырастет до 1,4 триллионов долларов. Кибербезопасность также остается одной из наиболее перспективных технологических областей, доходы от которой к 2030 году составят 344 миллиарда долларов. Согласно прогнозам, использование робототехники распространится на такие отрасли, как здравоохранение, оборона и производство. Внедрение Интернета вещей в городах приведет к повышению эффективности городских служб в области снабжения энергией, транспорта и коммунальных услуг. В то же время стремительное развитие новых технологий выводит на поверхность ряд важных проблем, таких как растущий разрыв в доходах населения, неравный доступ к высоким технологиям и разное качество технического образования, а также различные этические вопросы, связанные с подделкой аудиовизуального цифрового контента, клонированием, конфиденциальностью, массовым сбором и циркуляцией персональной информации, вытеснением живой рабочей силы машинами, насаждением потребности в постоянном присутствии в сети и так далее.

Чтобы преодолеть глобальный технологический разрыв и ответить на наиболее острые вызовы современности, странам БРИКС необходимо объединить усилия для проведения исследований и разработок в перспективных технологических областях. Международные инвестиции в высокотехнологичные отрасли, создание совместных предприятий и обмен технологиями внутри объединения также могут стать эффективным решением национальных проблем. Это будет способствовать диверсификации структур национальных экономик, выявлению новых факторов экономического роста, а также повышению производительности и экологичности обрабатывающей промышленности.

Вопросы для обсуждения:

- Какие отрасли высоких технологий вызывают повышенный интерес в странах Мирового большинства?
- Какой подход к внедрению новых высоких технологий могут разработать страны БРИКС, чтобы минимизировать их потенциальные негативные социально-экономические последствия?
- Каким образом страны БРИКС могут решить ряд этических проблем, возникающих при разработке и использовании технологий?
- Следует ли странам БРИКС вводить свои собственные инструменты регулирования в сфере высоких технологий?

Модератор: Алексей МАСЮТИН (Россия), директор Института искусственного интеллекта и цифровых наук НИУ ВШЭ

Спикеры:

- Альберт БАХТИЗИН (Россия), член-корреспондент РАН, профессор, директор Центрального экономико-математического института РАН
- Самир ПАТИЛ (Индия), старший научный сотрудник, заместитель директора Исследовательского фонда Observer Research Foundation (ORF)

	<ul style="list-style-type: none"> • Жучжэнь ЧЖУАН (Китай), член Рабочей группы по созданию научно-инновационного парка Китай-БРИКС • Нирмала ГОПАЛ (ЮАР), профессор и старший научный сотрудник Университета Квазулу-Наталь • Алло АМАН ДИДО (Эфиопия), руководитель отдела биотехнологии растений Эфиопского биотехнологического института • Хода АЛЬ-ХЗАЙМИ (ОАЭ), директор Центра кибербезопасности • Хамидреза АРШАДИ (Иран), старший научный сотрудник Института политических и международных исследований (IPIS) <p>Дискутант:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Владимир КОРОВКИН (Россия), ассоциированный профессор Школы Управления Сколково • Алан САЛБИЕВ (Россия), основатель Академии системного анализа
16:00 - 16:30	Кофе-брейк
16:30 - 18:30	<p>Сессия «Искусственный интеллект: друг или враг?» <i>Конференц-зал №1</i></p> <p>В 2023 году искусственный интеллект стал наиболее широко обсуждаемой технологией, и, согласно прогнозам, инвестиции в эту область продолжат расти. Эксперты полагают, что к 2030 году стоимость мирового рынка искусственного интеллекта составит примерно 2 триллиона долларов. При этом, уже существующие прорывные решения в области искусственного интеллекта побуждают правительства по всему миру анализировать его потенциальные возможности и угрозы.</p> <p>Принесет искусственный интеллект больше пользы или вреда? Это будет зависеть от способности международного сообщества выработать ответственный, человекоцентричный и этичный подход к глобальному управлению технологиями ИИ. При этом БРИКС может стать подходящей платформой для углубления научно-технического сотрудничества в сфере ИИ между странами, находящимися на разных уровнях развития. Важно признать, что регулирование использования технологий ИИ должно быть справедливым и инклюзивным, подразумевающим равные права и ответственность всех стран-участниц процесса в целях обеспечения глобальной безопасности и развития. Принимая во внимание все эти факторы, в 2023 году страны БРИКС договорились о создании исследовательской группы по искусственному интеллекту.</p> <p>Только при условии справедливого регулирования ИИ сможет предложить решения укоренившихся проблем, таких как быстрый рост населения Земли, климатические изменения и растущее неравенство между странами Севера и Юга, Запада и Востока. Благодаря исследовательской группе страны БРИКС увеличат доступ к инфраструктуре для создания и внедрения ИИ. Формирование специализированной системы обмена передовым опытом в этой области послужило бы интересам всех стран Мирового большинства. Важно отметить, что в процессе выработки правил разработки и использования ИИ в экономике, социальной сфере и других областях, должны участвовать все страны мира. Снижение конфронтации в области развития ИИ станет предпосылкой для ослабления общей геополитической напряженности в мире. А принятие универсальных стандартов и этических норм в сфере ИИ является обязательным условием для дальнейшего продвижения вперед.</p> <p>Вопросы для обсуждения:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Какие механизмы могут использовать страны БРИКС для стимулирования международного развития искусственного интеллекта? • Следует ли странам БРИКС принять собственные стандарты и этические нормы в области ИИ? • Каковы перспективы создания системы обмена успешными практиками в области внедрения ИИ в промышленности и сфере управления в рамках БРИКС?

- Какие исследовательские проекты могут быть реализованы в рамках выработки совместного подхода к разработке систем искусственного интеллекта?

Модератор: Сергей НАКВАСИН (Россия), директор Национального центра развития искусственного интеллекта при Правительстве Российской Федерации НИУ ВШЭ

Спикеры:

- Сергей ГАРБУК (Россия), директор по научным проектам НИУ ВШЭ; председатель Российского технического комитета по стандартизации «Искусственный интеллект»
- Джафар БЕДРУ ГЕЛЕТУ (Эфиопия), исполнительный директор Института иностранных дел (IFA)
- Уолтер А. ДЕЗИРА НЕТО (Бразилия), научный сотрудник Института прикладных экономических исследований (IPEA)
- Самир ПАТИЛ (Индия), старший научный сотрудник, заместитель директора Исследовательского фонда Observer Research Foundation (ORF)
- Луньюэ ЧЖАО (Китай), декан факультета инноваций в области международного управления Университета иностранных языков Гуандуна
- Хода АЛЬ-ХЗАЙМИ (ОАЭ), директор Центра кибербезопасности
- Андрей НЕЗНАМОВ (Россия), управляющий директор Центра регулирования искусственного интеллекта, Сбер

Дискутанты:

- Константин ВОРОНЦОВ (Россия), заведующий кафедрой математических методов прогнозирования факультета вычислительной математики и кибернетики МГУ им. М.В. Ломоносова
- Анна АБРАМОВА (Россия), директор Центра искусственного интеллекта, заведующая кафедрой цифровой экономики и искусственного интеллекта МГИМО МИД России; член Консультативного органа высокого уровня по искусственному интеллекту ООН
- Алексей МАСЮТИН (Россия), директор Института искусственного интеллекта и цифровых наук НИУ ВШЭ

Сессия «Почему мир не становится многополярным: справедливые финансы»

Конференц-зал №2

Согласно ООН, существующее в мире “великое финансовое разделение” рискует стать длительным глобальным явлением, которое еще больше усилит геоэкономическую фрагментацию мирового сообщества. Глобальная финансовая архитектура, созданная после Второй мировой войны в середине XX века, уже не соответствует потребностям современного мира, который существует в условиях целого ряда системных вызовов, таких как напряженной технологической и геополитической конкуренции, высокой степени интегрированности финансовых рынков, более острых климатических изменений и высокого уровня неравенства.

Некоторые страны открыто превращают международные финансовые инструменты в оружие, ограничивая использование данных инструментов посредством введения санкций. Сохранение системы, в рамках которой международные финансовые операции контролируются ограниченным числом государств, может привести к критическим последствиям для всех участников. Именно поэтому в повестку БРИКС необходимо включить построение резервных систем для проведения международных финансовых операций и создание новых моделей взаимосвязей между банками-корреспондентами. Страны БРИКС продолжают работать над созданием Пула условных валютных резервов и рассматривают возможность разработки новой глобальной платежной системы для международной торговли, чтобы создать новые

	<p>возможности для трансграничных транзакций. В Декларации, принятой странами БРИКС в 2023 году, отдельно выделено предпочтительное использование национальных валют при проведении торговых и финансовых операций как внутри БРИКС, так и в отношениях с другими торговыми партнерами. Лидеры стран БРИКС поручили министрам финансов разработать возможные пути развития национальных валют, платежных инструментов и платформ.</p> <p>Вопросы для обсуждения:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Каким образом страны БРИКС могут способствовать совершенствованию международной валютно-финансовой архитектуры? • Какими должны быть критерии справедливой международной системы? • Что могут сделать страны БРИКС для того, чтобы укрепить сотрудничество в рамках НБР и задать новый импульс для его развития? • Следует ли БРИКС создавать другие финансовые институты, и какими они должны быть? • Какие финансовые инструменты и меры финансовой политики являются наиболее актуальными для развивающихся стран? <p>Модератор: Ирина ЯРЫГИНА (Россия), руководитель рабочей группы «Финансовое сотрудничество и международная валютно-финансовая система», Экспертный совет БРИКС – Россия; заведующая кафедрой «Экономика и банковский бизнес» Института энергетической политики и дипломатии МГИМО МИД России; профессор Финансового университета при Правительстве РФ</p> <p>Спикеры:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Михаил СТОЛБОВ (Россия), заведующий кафедрой прикладной экономики МГИМО МИД России • Лукка ПЕРЕЙРА ОРТА (Бразилия), научный сотрудник отдела международной разведки Фонда Жетулиу Варгаса • Приядарши ДЕШ (Индия), доцент Исследовательского центра Research and Information System for Developing Countries (RIS) • Юнхун ТУ (Китай), декан Научно-исследовательского института экономической зоны реки Янцзы Китайского народного университета • Ронни НКВАДИ (ЮАР), профессор Университета Нельсона Манделы • Махди ФАКХЕРИ (Иран), профессор Школы международных отношений • Али БЕНУАРИ (Алжир), министр финансов (1991-1992), эксперт Комитета по государственному долгу Алжира, советник министров финансов и экономики Алжира <p>Дискутант:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Михаил ЕРШОВ (Россия), профессор Финансового университета при Правительстве РФ; главный директор по финансовым исследованиям и руководитель отдела финансового анализа Института энергетики и финансов
18:30 - 19:30	Ужин
19:30 - 21:30	Заседание Совета экспертных центров БРИКС (по приглашениям) <i>Конференц-зал №3</i>
24 МАЯ	
10:00 - 13:00	Экскурсия по городу

11:00 - 12:00	<p>Пресс-конференция: итоги Академического форума БРИКС МИА “Россия сегодня”</p>
13:00 - 14:00	Обед
14:00 - 16:00	<p>Сессия «Человек в центре внимания: приумножая крупнейший актив БРИКС» <i>Конференц-зал №2</i></p> <p>Знания, компетенции, навыки и опыт людей являются важнейшими ресурсами любой экономики. Развитие человеческого капитала увеличивает производительность труда и стимулирует экономический рост страны. Наличие квалифицированных специалистов, отвечающих необходимым требованиям, позволяет экономике функционировать с максимальной эффективностью. Университеты, академии наук, научно-исследовательские институты, образовательные учреждения и акселераторы стран БРИКС – все это ключевые игроки, которые участвуют в создании инноваций и способствуют прогрессу за счет развития человеческого капитала.</p> <p>Семь из десяти государств БРИКС входят в топ-50 глобальных рейтингов по количеству научных работ, включенных в базу данных Scopus, а также по объемам цитирований. В странах БРИКС в общей сложности насчитывается более 11 300 университетов, что создает большой потенциал для развития программ академического обмена, создания программ двойных дипломов, разработки онлайн-курсов, реализации научных проектов и мероприятий, проведения совместных исследований. Все это необходимо для подготовки профессионалов, обладающих международным опытом и достаточным уровнем компетенций для обеспечения прогресса и экономического роста.</p> <p>При этом в сфере развития человеческого потенциала все еще есть возможности для расширения сотрудничества и внедрения свежих идей. Географическая удаленность, разный уровень качества образования и научных исследований, отсутствие общих стандартов и другие факторы являются препятствиями на пути создания единого интеллектуального пространства внутри БРИКС. Сетевой университет БРИКС – это грандиозный проект, который нуждается в практической реализации путем создания программ с выдачей нескольких дипломов. Особого внимания требует вопрос взаимного признания документов об образовании в рамках БРИКС. При этом существует множество научных областей, в которых страны БРИКС могли бы эффективно дополнять друг друга.</p> <p>Вопросы для обсуждения:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Какие вызовы могут помешать БРИКС стать глобальной колыбелью талантов и двигателем научного прогресса? • Какие механизмы можно внедрить для облегчения научного и образовательного сотрудничества внутри БРИКС? • Должны ли страны БРИКС продвигать свои собственные образовательные стандарты? • Каким образом БРИКС может обеспечить полное и равноправное участие всех представителей в международной научно-исследовательской деятельности и образовательных проектах? • Какие научные направления являются наиболее перспективными для стран БРИКС? <p>Модератор: Марина БОРОВСКАЯ (Россия), член-корреспондент РАО, профессор, президент Южного федерального университета</p> <p>Спикеры:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Евгений ТЕРЕНТЬЕВ (Россия), директор Института образования НИУ ВШЭ • Бейене ПЕТРОС (Эфиопия), генеральный директор Института политических исследований

- Адити АВАСТИ (Индия), генеральный директор Embibe
- Фанфанг МА (Китай), заместитель декана факультета международных отношений Пекинского университета языка и культуры
- Криш ЧЕТТИ (ЮАР), старший научный сотрудник Исследовательского совета по гуманитарным наукам (HSRC)
- Харольдо РАМАНЗИНИ ДЖУНИОР (Бразилия), профессор международных отношений Университета Бразилиа

Сессия «Планета многообразия: развивая межцивилизационные связи в БРИКС»

Конференц-зал №1

Проекты межцивилизационной интеграции укрепляют связи между людьми. Исторический процесс движется в сторону более прочного единства, основанного на стабильных гуманитарных связях. Еще одним доказательством этой тенденции стало расширение БРИКС: теперь в состав объединения входят все основные мировые цивилизации. Другим примером является инициатива Большого Евразийского партнерства, направленная на создание межконтинентальной сети, которая объединит такие межгосударственные структуры, как БРИКС, ШОС, ЕАЭС, АСЕАН для обеспечения развития и международной стабильности.

Углубление диалога означает расширение возможностей для культурных обменов в целях укрепления связей между людьми. Учитывая, что в настоящее время БРИКС представляет собой почти половину населения Земли, объединение располагает обширными возможностями для ведения гуманитарного диалога. В странах БРИКС находится 216 объектов всемирного наследия ЮНЕСКО. Арабский, китайский, английский и русский языки, на которых говорят в странах БРИКС, являются средствами международного общения в рамках системы ООН. Православие, католицизм и протестантизм, многочисленные течения ислама, индуизм, буддизм, даосизм и десятки других религий, учений и верований находятся в постоянном взаимодействии в рамках БРИКС. Под флагом БРИКС объединились сотни этнических групп. Все страны БРИКС разделяют традиционные ценности, такие как крепкая семья, патриотизм, гуманизм, справедливость и другие. Потенциал для межцивилизационного диалога в рамках БРИКС практически безграничен, поэтому максимальное использование этого потенциала должно стать одной из стратегических целей объединения.

Вопросы для обсуждения:

- Каким образом государства БРИКС могут эффективно развивать межкультурный диалог и укреплять взаимопонимание между народами?
- Нужна ли БРИКС общая межцивилизационная идентичность?
- Каким образом национальная культура и искусство стран БРИКС может способствовать развитию диалога между цивилизациями?
- Каким образом страны БРИКС могут содействовать изучению языков и культуры друг друга?
- Может ли БРИКС стать первым межцивилизационным объединением, где различные культуры обогащают друг друга и отсутствуют преграды для установления связей между людьми?

Модератор: Эрнест МАЦКЯВИЧИУС (Россия), российский журналист и телеведущий, директор Института медиа НИУ ВШЭ

Спикеры:

- Фуад АЛЕСКЕРОВ (Россия), ординарный профессор, директор Международного центра анализа и выбора решений НИУ ВШЭ
- Джаханви ТРИПАТИ (Индия), ассоциированный научный сотрудник Исследовательского фонда Observer Research Foundation (ORF)
- Ин ЧЖАН (Китай), заместитель декана факультета международных отношений и дипломатии Пекинского университета иностранных языков
- Неда РАЕФИПУР (Иран), научный сотрудник Института политических и международных исследований (IPIS)

	<ul style="list-style-type: none"> Светлана НУЖДИНА (Россия), директор Центра религии и права НИУ ВШЭ <p>Дискутант:</p> <ul style="list-style-type: none"> Ирина СЕМЕНЕНКО (Россия), член-корреспондент РАН, и.о. заместителя директора по научной работе ИМЭМО РАН им. Е.М. Примакова
16:00 - 16:30	Кофе-брейк
16:30 - 18:00	<p>Подведение итогов <i>Принятие рекомендаций Академического форума БРИКС</i></p> <p>Модератор: Виктория ПАНОВА (Россия), руководитель Экспертного совета БРИКС - Россия; проректор НИУ ВШЭ; шерпа России в «Женской двадцатке»</p> <p>Спикеры:</p> <ul style="list-style-type: none"> Сара МОСОЕЦА (ЮАР), генеральный директор Исследовательского совета по гуманитарным наукам (HSRC) Уолтер А. ДЕСИДЕРА НЕТО (Бразилия), научный сотрудник Института прикладных экономических исследований (IPEA) Синь ЦЗИНЬ (Китай), генеральный секретарь Китайского совета по сотрудничеству аналитических центров БРИКС (ССВТС) Джафар БЕДРУ ГЕЛЕТУ (Эфиопия), исполнительный директор Института иностранных дел (IFA) Нандан УННИКРИШНАН (Индия), почетный научный сотрудник Исследовательского фонда Observer Research Foundation (ORF) Алиреза Хода ГОЛИПУР (Иран), заместитель генерального директора и директор по азиатским исследованиям Института политических и международных исследований (IPIS)
18:00 - 18:30	<p>Церемония закрытия</p> <p>Почетные гости:</p> <ul style="list-style-type: none"> Павел КНЯЗЕВ (Россия), посол по особым поручениям МИД России, су-шерпа России в БРИКС Светлана ЛУКАШ (Россия), заместитель начальника Экспертного управления Президента Российской Федерации, шерпа России в «Группе двадцати» (ТВС)
18:30 - 20:30	Ужин